



癌症,这是一个所有人都谈之色变的可怕字眼。它就像一支“魔鬼签”,人们往往防不胜防,只能祈祷其永远不落到自己头上。不幸的是,羽坛名将李宗伟“中签”了,他被确诊患上了鼻咽癌。

在赛场上,李宗伟已经成为“永不言败”励志典型;面对来势汹汹的病魔,他也绝不会缴械投降。在赛场上经历过的无数逆境中的锻炼,将会成为李宗伟与病魔这场残酷战争中重要的支撑。就像其传记电影《败者为王》的副标题那样:永远、永远、永远不放弃!

专题策划 魏必凡 专题撰文 信息时报记者 邓菲菲

## 球场不言败,人生亦然

# 李宗伟:败者为王

## A 羽坛未退场,病魔突来袭

今年7月,马来西亚羽协突然宣布,李宗伟由于患有呼吸道疾病,需要休息一段时间,因此将缺席世锦赛和亚运会两大重要的赛事,连原定今年9月来中国宣传自己传记电影《败者为王》的计划也被迫取消。当球迷们为李宗伟又一次错过争夺世界冠军的机会感到惋惜时,大家完全没有想到背后的问题其实远比一个世界冠军要严重得多。近日,一位马来西亚网友在社交网络上曝光了李宗伟罹患鼻咽癌的消息,这一消息经网络发酵后很快

得到了大马羽协的官方确认,让所有羽毛球迷乃至体育迷都为之震惊。

李宗伟不仅是马来西亚人的英雄,也是最让中国体育迷抱有好感的外国名将之一。他与林丹的“林李大战”早已成为羽坛的经典,而他那屡败屡战的精神让所有人都为之动容。虽然没有拿到过世界冠军,但李宗伟却坐拥世界第一在位周数最长、拥有超级系列赛冠军和国际赛事男单冠军最多、首位突破10万积分的男单选手等多项纪录,并且一度是男单最快杀球速度纪录的保

持着,其在羽毛球方面的成就足以让人肃然起敬。

就在被确诊癌症之前不久,李宗伟还在马来西亚公开赛决赛中击败了复出后几乎无人可挡的桃田贤斗,没有人知道,他当时已经被病魔缠上的身体有多痛苦。“宗伟抱怨说他累了,这是我第一次看到他没有力量参加比赛。”马来西亚男单教练叶诚万回忆道。球场之上,李宗伟一直在“历劫”,始终无法迎来“突破”,而如今,癌症让这样的不幸延伸到了人生‘赛场’上。

他山之石

## 他们的抗癌故事可以借鉴

体坛的“抗癌斗士”虽然不算特别多,但也绝非凤毛麟角,曾经的环法七冠王阿姆斯特朗就是当中最为著名的一位。这位美国传奇车手在1996年被确诊为睾丸癌,并且癌症已经扩散到了身体内,连医生都对其康复不抱希望,但经过12周的化疗和一年多的停赛休养,阿姆斯特朗不仅奇迹般地重返赛场,还连续七次获得了环法自行车赛的冠军。虽然后来他因为长期服用违禁药物被剥夺了七个环法冠军头衔并且终身禁赛,但他的抗癌事迹却依旧真实。

两届斯诺克世锦赛亚军得主、有“机长”绰号的卡特更是一位抗击病魔的勇士。卡特的职业生涯足以用“命运多舛”来形容,过去十多年,他一直在两个平行的竞技场上和对手较量:一个是斯诺克,另一个是疾病。卡特在2003年被查出患有一种名为“克罗恩病”的局限性肠炎,同年7月又被查出患有睾丸癌,接受手术治疗一个多月后就重返赛场。祸不单行,2014年,他又被诊断出患有肺癌,而最终卡特又一次战胜了病魔,如今仍活跃在职业斯诺克赛场上。此时,距离他第一次被确诊为癌症已经过去了15年。

网坛传奇纳芙拉蒂诺娃的名字,相信很多人都会感到陌生。但除了网球迷,或许很少有人知道她其实也是一位癌症患者。2010年,她在一次例行X光检查中被确诊为乳腺癌,赛场上被称为“女金刚”的她在得知这一消息后一度失声痛哭:“感觉就像是遇上了自己的911。”但在痛哭过后,纳芙拉蒂诺娃选择了坚强,她接受了乳房肿瘤切除手术,后来一直接受放疗来减少癌细胞。“手术是成功的,放疗却很艰苦,它就像吸血鬼一样一天一天吸收你的能量。”但这些苦没有白吃,纳芙拉蒂诺娃预后良好,如今仍以评论员的身份活跃在网坛。女金刚还以自己的经历去激励患病的人,帮助他们重拾信心:“在患上乳腺癌之前我并没过探讨过这方面的问题,但现在我想和一些妇女一起分享我的故事,这真的很令人鼓舞。”

阿姆斯特朗说,癌症不是死亡的一种形式,而是生活的一部分。他对“cancer(癌症)”的另一种解读,是“cancer=courage+attitude+never give up+curability+enlightenment+rememberance of fellowpatients: 癌症=勇气+态度+永不放弃+可以治愈+启迪+记住病友们”。李宗伟已经表现出了抗击癌症的勇气和态度,以他在球场上屡败屡战的作风,这位羽坛天王也绝对不会放弃,祝愿他可以早日战胜病魔!

## B 李宗伟发声:会回到球场

专家:治愈易,重返赛场难

在自己罹患癌症的消息通过网络传遍全世界后,李宗伟在北京时间22日终于通过媒体发表声明,感谢外界对自己的关心:“我很快就回来。谢谢所有在这两个月里关心和照顾我的人。等我回到马来西亚,会跟你们谈更多。”马来西亚媒体还配发了李宗伟住院的照片,正坐在病床上用餐的李宗伟看起来精神不错,似乎也符合大马羽协“治疗情况良好、目前正在休养中”的说法。

尽管为李宗伟治疗的医疗机构发言人表示,因为涉及病人的隐私不便向外界透露任何消息,但不少

耳鼻喉科和肿瘤科的专家还是给出了自己的看法。该医院的耳鼻喉科副教授级主治医师暨科主任徐正明表示,鼻咽癌初期的治愈率高达9成,初期患者无须开刀,仅需要放疗,鼻咽癌第二期到第四期的患者,严重者才需要化疗及电击。

不少肿瘤专家也同意“治愈率高”这一说法,但对于李宗伟重返赛场却并不乐观。四川省肿瘤

医院头颈外科一区主任王朝晖在接受媒体采访时表示,李宗伟的运动生涯肯定会受到影响,至少短期内是很可能会告别体坛的。复旦大学附属肿瘤医院放射治疗科主任医师、硕士研究生导师王孝深直言,一旦患者进行放疗,那么差不多两年的恢复期中,他将长期出现身体乏力的情况,体力根本不足以支撑日常的训练。加上李宗伟已经快36岁,想要在漫长的恢复期后再拾起球拍、重返赛场的可能性微乎其微。



病房中的李宗伟,精神状态还算不错。

### 羽球名将祝福李宗伟

“身体健康是第一位的,什么时候重返赛场都不重要,首先祝愿宗伟能尽快恢复身体。”

——林丹

亲爱的李宗伟,希望你一天比一天要更好。

——陶菲克

希望能再与李宗伟打比赛,祝愿他早日康复回归赛场。

——桃田贤斗

有的人,是隔网相对的对手,更是值得晚辈学习的前辈。李宗伟,伟大的运动员,优秀的前辈,希望你能快点儿恢复。

——安赛龙

